
 

SŁÓW KILKA O EMERYTOWANYM PAPIEŻU BENEDYKCIE XVI 

 
 

    Joseph Ratzinger urodził się 16 kwietnia 1927 r. w Markt am 

Inn w Bawarii. Studia filozoficzne i teologiczne odbył w Wyższym 

Instytucie Teologicznym we Fryzyndze oraz na Uniwersytecie 

Ludwika Maksymiliana w Monachium. Po ich zakończeniu, 29 

czerwca 1951 r. przyjął święcenia kapłańskie z rąk abp. 

Michaela von Faulhabera. Dwa lata później otrzymał stopień 

doktora, na podstawie rozprawy Lud i Dom Boży w nauce św. 

Augustyna o Kościele. W 1957 r. uzyskał habilitację (tematem 

pracy była Świętego Bonawentury teologia historii). W tym samym 

roku rozpoczął pracę jako wykładowca teologii fundamentalnej w 

Monachium. Następnie pełnił funkcję prof. teologii dogmatycznej 

we Fryzyndze (1958) oraz prof. teologii dogmatycznej na 

Uniwersytecie w Bonn (1959). Kolejne etapy w jego karierze 

akademickiej wyznaczyła praca na uniwersytetach w Münster (1963-

1965), Tybindze (1966-1968) oraz Ratyzbonie (od 1969 r.). 

Uczestniczył w Soborze Watykańskim II jako doradca abp Kolonii Josepha kard. Fringsa. Już wtedy 

cieszył się opinią teologa wybitnego. W 1972 r. był jednym z założycieli teologicznego pisma 

„Communio”, którego aktywnym współredaktorem pozostawał do momentu powołania na Stolicę 

Piotrową (obecnie pismo wydawane jest w kilkunastu językach, w tym po polsku). 

 W marcu 1977 r. papież Paweł VI postawił go na czele arcybiskupstwa Monachium i Fryzyngi. 

Zaledwie trzy miesiące później został podniesiony do godności kardynalskiej. 25 listopada 1981 r. 

papież Jan Paweł II powołał go na prefekta Kongregacji Nauki Wiary. Pełniąc tą rolę kardynał 

Ratzinger aktywnie działał na rzecz zachowania prawowiernej doktryny Kościoła w kwestii poczęć, 

dialogu między religiami, czy adopcji dzieci przez pary homoseksualne. Pełnił też cały szereg innych 

funkcji w Kurii Rzymskiej, a w 2002 r. został dziekanem Kolegium Kardynalskiego. Z racji 

pełnienia tej zaszczytnej funkcji, to on 8 kwietnia 2005 r. rozpoczął mszę żałobną w intencji 

Jana Pawła II i wygłosił homilię. Podczas konklawe po śmierci Jana Pawła II był jednym z dwóch 

obecnych kardynałów, mianowanych jeszcze przez Pawła VI. 

 19 kwietnia 2005 r. w drugim dniu konklawe i po czterech głosowaniach kard. Joseph 

Ratzinger został wybrany 265. biskupem Rzymu. Przyjął imię Benedykta XVI i dewizę 

Cooperatores Veritatis (Współpracownicy prawdy). 11 lutego 2013 r. Benedykt XVI ogłosił, że z 

dniem 28 lutego rezygnuje z posługi Biskupa Rzymu i Następcy św. Piotra. Jako papież senior 

zamieszkał w klasztorze na terenie Watykanu. 

 Joseph Ratzinger uważany jest za jednego z czołowych teologów chrześcijańskich. Główne dziedziny 

jego badań to teologia dogmatyczna, historia dogmatów i teologia fundamentalna. Jest autorem szeregu 

prac, z których po polsku ukazały się: Eschatologia, śmierć i życie wieczne (Poznań 1985), 

Wprowadzenie w chrześcijaństwo (Kraków 1994), Sól ziemi. Chrześcijaństwo i Kościół katolicki na 

przełomie tysiącleci (Kraków 1997), Duch liturgii (Poznań 2002), Wiara, Prawda, Tolerancja. 

Chrześcijaństwo a religie światowe (Kielce 2004). Podczas swojego pontyfikatu Benedykt XVI wydał 

ponadto dwie książki (Boża rewolucja, Jezus z Nazaretu), trzy encykliki (Deus caritas est, Spe salvi oraz 

Caritas in veritate), a także adhortację apostolską Sacramentum Caritatis.  
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III NIEDZIELA WIELKANOCNA  

Ewangelia wg Świętego Łukasza (24, 35-48)  
 

Uczniowie opowiadali, co ich spotkało w drodze, i jak poznali 

Jezusa przy łamaniu chleba. A gdy rozmawiali o tym, On sam stanął 

pośród nich i rzekł do nich: „Pokój wam”. Zatrwożonym i wylękłym 

zdawało się, że widzą ducha. Lecz On rzekł do nich: „Czemu jesteście 

zmieszani i dlaczego wątpliwości budzą się w waszych sercach? Popatrzcie na moje ręce i no gi: to 

Ja jestem. Dotknijcie się Mnie i przekonajcie: duch nie ma ciała ani kości, jak widzicie, że Ja mam”. 

Przy tych słowach pokazał im swoje ręce i nogi. Lecz gdy oni z radości jeszcze nie wierzyli i pełni byli 

zdumienia, rzekł do nich: „Macie tu coś do  jedzenia?” Oni podali Mu kawałek pieczonej ryby. Wziął 

i jadł wobec nich. Potem rzekł do nich: „To właśnie znaczyły słowa, które mówiłem do was, gdy 

byłem jeszcze z wami: Musi się wypełnić wszystko, co napisane jest o Mnie w Prawie Mojżesza, 

u Proroków i w Psalmach”. Wtedy oświecił ich umysł, aby rozumieli Pisma. I rzekł do nich: „Tak 

jest napisane: Mesjasz będzie cierpiał i trzeciego dnia zmartwychwstanie; w imię Jego głoszone 

będzie nawrócenie i odpuszczenie grzechów wszystkim narodom, począwszy od Jerozolimy. 

Wy jesteście świadkami tego”.  

 

http://www.parafia.grudynia.pl/


I N T E N C J E  M S Z A L N E  

Niedziela – 18.04.2021 r. – III NIEDZIELA WIELKANOCNA (Kolekta na potrzeby naszej parafii) 

700 – Godzinki ku czci Niepokalanego Poczęcia Najświętszej Maryi Panny 

730 – Za †† Edwarda Jaczyszyn, matkę Gertrudę Werner, brata Zygfryda i wszystkich †† z rodziny Jaczyszyn 

           i Werner 

900 – MILICE – Do Bożej Opatrzności, z podziękowaniem za otrzymane łaski, z prośbą o dalsze błogosławieństwo 

            Boże, opiekę Matki Najświętszej i zdrowie dla Jana Łaty z okazji 60 rocznicy urodzin 

1030 – Do Bożej Opatrzności, z podziękowaniem za otrzymane łaski, z prośbą o dalsze błogosławieństwo Boże,  

                opiekę Matki Najświętszej i zdrowie dla Marka Domalewskiego z okazji 18 rocznicy urodzin 

Poniedziałek – 19.04.2021 r. – 16. ROCZNICA WYBORU EMERYTOWANEGO PAPIEŻA BENEDYKTA XVI 

800 – W INTENCJI PAPIEŻA SENIORA BENEDYKTA XVI 

Wtorek – 20.04.2021 r. – dzień powszedni 

1800 – MILICE – Za † Agnieszkę Gruchmann 

Środa – 21.04.2021 r. – dzień powszedni  

1730 – Różaniec w intencji dzieci i młodzieży 

1800 – Za †† Wiktorię i Ignacego Hawryluk oraz Helenę i Władysława Wolak 

(Po Komunii Świętej Litania do Świętego Józefa w intencji wszystkich Rodzin naszej parafii) 

Czwartek – 22.04.2021 r. – WIGILIA UROCZYSTOŚCI ŚWIĘTEGO WOJCIECHA, BISKUPA I MĘCZENNIKA, 

GŁÓWNEGO PATRONA POLSKI (Rocznica urodzin Księdza Biskupa Pawła Stobrawy) 

1800 – O błogosławieństwo Boże, wszelkie potrzebne łaski, opiekę Matki Najświętszej i zdrowie dla chorego 

            sąsiada Andrzeja 

Piątek – 23.04.2021 r. – UROCZYSTOŚĆ ŚWIĘTEGO WOJCIECHA, BISKUPA I  MĘCZENN IKA,  

GŁÓWNEGO PATRONA POLSKI  

1800 – Za †† Apolonię i Pawła Seidel oraz †† rodziców z obu stron 

(Po Komunii Świętej modlitwa za Ojczyznę) 

Sobota – 24.04.2021 r. – dzień powszedni 

1800 – (Msza Święta niedzielna) – Za † babcię Karolinę Szmit w 1. rocznicę śmierci 

Niedziela – 25.04.2021 r. – IV NIEDZIELA WIELKANOCNA (Kolekta na potrzeby naszej parafii) 

NIEDZIELA DOBREGO PASTERZA 

700 – Godzinki ku czci Niepokalanego Poczęcia Najświętszej Maryi Panny 

730 – Za wszystkich †† z rodziny Baron 

900 – MILICE – Do Bożej Opatrzności, z podziękowaniem za otrzymane łaski, z prośbą o dalsze błogosławieństwo 

            Boże, opiekę Matki Najświętszej i zdrowie dla Aleksandry i Marcina Bryłka z okazji 20 rocznicy ślubu  

1030 – Za †† rodziców Krystynę i Władysława Luberda, dziadków z obu stron oraz † Janinę Rams 

(Po Sumie nabożeństwo o dobre urodzaje ku czci Świętego Marka) 

O G Ł O S Z E N I A  D U S Z P A S T E R S K I E  

1.  Składam serdeczne „Bóg zapłać” za waszą obecność i modlitwę, a wszystkim ofiarodawcom za złożone ofiary.   

2.  W dzisiejszą niedzielę po Mszach Świętych zbiórka na 125-lecie naszego kościoła, zaś na godz. 1500 

  zapraszam na spotkanie rodziców z dziećmi pierwszokomunijnymi.  

3.  W poniedziałek będziemy obchodzili 16. rocznicę wyboru emerytowanego papieża Benedykta XVI. 

     Msza Święta o godz. 800. 

4.  W środę o godz. 1730 Różaniec w intencji dzieci i młodzieży, a po Komunii Św. Litania do Świętego 

     Józefa w intencji wszystkich Rodzin naszej parafii. 

5.  W czwartek będziemy obchodzili kolejną rocznicę urodzin Księdza Biskupa Pawła Stobrawy. 

6.  W piątek będziemy obchodzili UROCZYSTOŚĆ ŚWIĘTEGO WOJCIECHA, BISKUPA I MĘCZENNIKA, 

 GŁÓWNEGO PATRONA POLSKI. Po Komunii Świętej zostanie odmówiona  modlitwa za Ojczyznę.  

7.  W przyszłą niedzielę rozpoczyna się 58. Światowy Dzień Modlitwa o Powołania. O godz. 1500 zapraszam 

 na spotkanie rodziców z dziećmi pierwszokomunijnymi.  

8.  Od dnia 1 kwietnia br. trwa Narodowy Spis Powszechny Ludności i Mieszkań 2021, który realizowany 

      jest co 10 lat. Spis jest obowiązkowy i wszystkie osoby zamieszkałe w kraju są zobowiązane do samodzielnego 

      spisania się poprzez aplikację na stronie spis.gov.pl. W przypadku trudności można spisać się przez telefon 

      dzwoniąc pod numer 22 279 99 99 lub w urzędzie miasta/gminy przy wsparciu pracownika merytorycznego. 

      W oparciu o wyniki spisu opracowuje się plany rozwojowe i określa potrzeby zdrowotne, edukacyjne,  

      mieszkaniowe oraz dotyczące zabezpieczenia społecznego. Są one także podstawą do określenia dotacji  

      i subwencji oraz podziału środków unijnych. Poprzez udział w spisie mieszkańcy uzyskują realny wpływ 

      na zmiany zachodzące w ich otoczeniu. 

9.  Składam serdeczne „Bóg zapłać” za posprzątanie kościoła. W przyszłą sobotę proszę następujące osoby:   

❖ Agnieszkę Behr 

❖ Mariolę Gola 

❖ Izabelę Kusznik 

❖ Karolinę Gruszecką 

❖ Magdalenę Niedzielską                                

Miłosierdziu Bożemu polecajmy naszych Zmarłych: 
Wieczny odpoczynek racz Im dać, Panie… 


